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LECTURA I  INTERPRETACIÓ Departament de Matemàtiques                                                          DE GRÀFIQUES 


Lectura i interpretació de gràfiques

Nom i cognom:

Grup:

1.-La cua de la parada de l’autobús

Aquesta gent està fent cua a la parada de l’autobús:
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Qui creus que està representat per cada punt del següent diagrama?

[image: image30.wmf]
Argumenta totes les respostes.

2.-Dos avions

Les següents gràfiques, tot i que no estan fetes amb massa exactitud, descriuen dos avions, que anomenarem A i B.
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La primera gràfica mostra que l’avió B és més car que l’A. Què més ens indica?

Raona si són certes o falses les afirmacions següents:

1. L’avió més vell és el més econòmic.

2. L’avió més ràpid és el més petit.

3. L’avió més gran és el més vell.

4. L’avió menys car transporta menys passatgers.

I ara situa en els següents gràfics dos punts que representin als avions A i B:
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Lectura de gràfiques 3.- Les figures

Cadascuna d’aquestes figures té una àrea de 36 unitats quadrades. Pots comprovar-ho si no t’ho creus.
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1. Marca els punts en el següent gràfic que corresponguin a les figures A, B, C, D.
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2. Pots dibuixar una cinquena figura de 36 unitats quadrades que correspongui al 5è punt?. Explica-ho.

3. Hi ha molts rectangles amb una àrea de 36 unitats quadrades. Escriu les mides de 12 d’ells que no hagin sortit encara.

4. Representa aquests rectangles en el diagrama següent. Col·loca-hi també els punts A, B, C i D.
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5. Què passa amb el punt D? Per què passa això?

Lectura de gràfiques 4.- Relaciona gràfics i situacions

Escriu quines són les dues variables que es consideren en cadascuna de les situacions següents:

1. Els preus estan pujant ara més a poc a poc que en cap altre moment dels últims cinc anys.

2. M’agrada força la llet freda i també la llet calenta, però detesto la llet tèbia.

3. Com més petites són les caixes, més en podem carregar a la furgoneta.

4. Després del concert va haver-hi un silenci aclaparador. Aleshores una persona del públic va començar a aplaudir. Gradualment, els que eren al seu voltant es van afegir i de seguida tothom estava aplaudint.

5. Si les entrades del cinema són molt econòmiques, els amos perdran diners. Però si són massa cares, anirà poca gent i també perdran. Per tant, un cinema ha de cobrar un preu moderat per a obtenir benefici.

Ara escriu tu una descripció clara de què passa en les següents situacions:

6. Com depèn el preu d’una bossa de patates del seu pes?

7. Com varia el diàmetre d’un globus quan deixa anar lentament l’aire que conté?

8. Com depèn la durada d’una cursa de la longitud del circuit?

9. Com varia amb el temps la velocitat d’un nen en un gronxador?

10. Com varia amb el temps la velocitat d’una pilota quan bota?

Dels 15 gràfics següents, tria quin va millor per indicar cadascuna de les situacions descrites abans (te’n sobraran 5). Justifica la teva tria i posa nom als eixos.
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5.-Les sèries temporals
5.1.- La Gemma ha de fer un treball de meteorologia per l’escola. La professora li ha encarregat que apunti la quantitat de pluja que caigui tots els dies de la setmana que ve. Ha de presentar les dades, fer-ne un resum i comentar-les.

Les dades que ha anotat la Gemma són: dilluns 20 litres; dimarts 15 litres; dimecres 10 litres; dijous no ha plogut; divendres 4 litres; dissabte 5 litres; diumenge 30 litres. 

La Gemma escriu les dades en forma de taula:

	Dia
	DL
	DM
	DC
	DJ
	DV
	DS
	DG

	Pluja
	20
	15
	10
	
	
	
	


Exercici: Completa la taula amb les dades que falten.

En aquesta taula hi ha set dades, corresponents a la variable “quantitat de pluja” i als set individus que són els dies de la setmana. 

Després de fer la taula, la Gemma prepara un gràfic per donar una idea visual de quant ha plogut cada dia. Per fer-ho ha triat un gràfic de barres. La longitud de cada barra correspondrà a la quantitat de pluja.

Per estudiar les dades relacionant-les amb la seva posició en el temps, la Gemma afegeix una línia al gràfic de barres: és el perfil del gràfic.

[image: image12.emf]PLUJA DURANT UNA SETMANA

20

15

10

0

4

5

30

0

5

10

15

20

25

30

35

DL DM DC DJ DV DS DG

dies

litres


Així obté un nou tipus de gràfic: el gràfic de línies.
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Tant el gràfic de barres com el de línies mostren clarament quin dia va ploure més: va ser diumenge i es van recollir 30 litres per m2. Aquesta quantitat és el valor màxim de la sèrie.

Qüestions:

1.1.1.1. Quin és el valor mínim de la sèrie?

1.1.1.2. Quin dia es dóna?

La pluja ha anat baixant fins dijous. En aquest període la sèrie ha estat decreixent.

1.1.1.3. Quin ha estat el període de creixement de la sèrie de la pluja?

1.1.1.4. Escriu un informe sobre les dades.
5.2- En Marc ha de fer un altre treball: estudiar la temperatura que hi va haver el diumenge, hora per hora. Aquesta és la taula amb les seves dades:

	Hora
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Temperatura
	16
	17
	16
	18
	18,5
	20,5
	20
	18,5
	19
	18
	17,5
	16


N’ha fet un gràfic de línies:
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Quan l’ha fet no ha començat a graduar l’eix de temperatures al 0º. Tot l’espai entre els 0º i els 15º hauria quedat buit i les temperatures autèntiques estarien molt juntes i no seria fàcil distingir-les.

Mira com hauria quedat el gràfic si hagués posat l’origen de les temperatures en el 0:
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Molt millor el que ha fet ell, no et sembla?

Amb el gràfic a la vista pots respondre a les següents preguntes:

a) Quina ha estat la temperatura màxima i a quina hora?

b) Pot ser que en algun moment la temperatura hagi estat més alta que la màxima?

c) Quina ha estat la temperatura mínima?

d) Quins han estat els períodes de creixement i decreixement de la temperatura?

e) En quin període hi ha hagut una variació positiva més forta?

5.3 El gràfic d’en Marc té algunes curiositats que el de la Gemma no tenia. Per exemple, el creixement no ha estat seguit i, passades les 10, la temperatura ha baixat fins els 16º per remuntar després. Els 16º han estat un mínim “provisional”, ben dit, un mínim relatiu.

· Un valor d’una sèrie és un mínim relatiu si és menor que els valors immediats anterior i posterior.

· De forma semblant es defineix un màxim relatiu.

· Tots ells conjuntament s’anomenen extrems relatius.

· Una sèrie pot tenir diversos extrems relatius, però només un màxim i un mínim absoluts.

a) A més dels 16º, hi ha més mínims relatius al gràfic d’en Marc?

b) Hi ha algun màxim relatiu?

Mirant el gràfic d’en Marc respon a aquestes altres preguntes de forma justificada:

c) Quina temperatura hi havia a les 3 de la tarda?

d) Quina temperatura hi havia a les 4 de la tarda?

e) Quina variació de temperatura ha hagut en aquesta hora?

f) Quina temperatura creus que hi havia a 2/4 de 4 de la tarda?

g) I a 1/4 de 4?

· El càlcul d’un valor de la variable situat entre dos valors coneguts rep el nom d’interpolació. Es pot fer per mitjà del gràfic o bé dividint la variació en proporció al temps.

6.- Gràfics continus i esglaonats
La temperatura és una variable contínua: per passar de 20º a 18,5º ha de passar pels valors intermedis. No es pot “saltar” els 19º, per exemple. Però no totes les variables fan això. Quan en Marc arriba a casa, sent que el seu pare comenta com ha pujat el preu de la gasolina: ahir un litre valia 94 cèntims i avui val 99 cèntims. Ara bé, el litre no ha valgut entre mig 95 cèntims, 96, ... Ha passat de cop de 0,94 a 0,99.

El gràfic del preu de la gasolina té aquest aspecte:
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Com que té forma d’esglaó, s’anomena gràfic esglaonat.

6.1 - Continua el gràfic anterior si al cap d’uns quants dies el preu baixa a 0,96.

Com que en cada moment hi havia temperatura, en Marc la podia haver mirat no cada hora, sinó cada quart, o cada minut, o cada segon,... Avui dia, els instruments meteorològics poden enregistrar les dades en forma contínua. Si un d’aquests instruments hagués estat en el lloc d’en Marc li hauria estalviat molta feina i li hauria donat un gràfic que ja no estaria format per segments, sinó que seria una línia corba seguida.

6.2 - Dibuixa aproximadament aquest gràfic sobre el d’en Marc
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UNES QUANTES DEFINICIONS

· Una magnitud varia en forma contínua si quan passa d’un valor a un altre ho fa prenent en algun moment tots els valors intermedis entre ells.

· Quan la variable és contínua i es tenen en compte tots els seus valors, el gràfic de la seva evolució és una línia corba que no té canvis sobtats de direcció. S’anomena un gràfic continu. 

· El gràfic d’una relació funcional és un gràfic de línies obtingut representant respecte de dos eixos els parells de valors de les variables que es troben en una taula.

· L’eix horitzontal o eix d’abscisses conté els valors de la variable independent i l’eix vertical o eix d’ordenades els valors de la variable dependent.

· Una relació funcional és creixent quan l’augment de la variable independent porta a un augment de la variable dependent.

· Una relació funcional és decreixent quan l’augment de la variable independent porta a una disminució de la variable dependent.

7.- El problema del globus aerostàtic
Un globus aerostàtic té una avaria quan vola a 210 metres d’altitud i comença a baixar, perdent 5 metres cada segon.

7.1.- Quines són les variables relacionades amb la situació del globus?

A continuació tens una taula i un gràfic d’aquesta relació:

	EL GLOBUS

	Temps (seg.)
	3
	6
	8
	10
	13
	15

	Alçada (met.)
	195
	180
	170
	160
	145
	135
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Si t és el nom de la variable “temps” i a el de la variable “alçada”, la fórmula de la relació és 

a = 210 – 5t
7.2.- Per què creus que la fórmula comença per 210?

7.3.- Per què conté una resta?

7.4.- A quina alçada estarà el globus al cap de mig minut si segueix a aquest ritme?

7.5.- Quant de temps trigaria el globus en arribar a terra si no trobés cap obstacle?

Però en el camí de baixada hi ha una torre amb una punxa a 150 metres d’alçada. 

	LA PUNXA

	Temps (seg.)
	3
	6
	8
	10
	13
	15

	Alçada (met.)
	150
	150
	150
	150
	150
	150


L’altura de la punxa és sempre la mateixa, per això a la taula sempre hi ha el valor 150.
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Superman s’adona de l’avaria en el moment de produir-se i comença a pujar a 12 metres per segon.

	SUPERMAN

	Temps (seg.)
	3
	6
	8
	10
	13
	15

	Alçada (met.)
	
	
	
	
	
	


7.6.- Quines són les variables relacionades amb la situació de Superman?

7.7.- Completa la taula anterior.

7.8.- Dibuixa el gràfic en els eixos següents.
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7.9.- Quina fórmula relaciona les variables en el cas de Superman?

Aquí tens els tres gràfics junts entre els 11 i els 13 segons:
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7.10.- Posa al costat de cada gràfic el nom que li correspon.

7.11.- Quan es creuen els gràfics del globus i de la punxa? Què passa en aquest moment?

7.12.- Creus, mirant el gràfic, que Superman arribarà a salvar el globus? I si vola a 13 metres per segon?

8.- Relacions entre variables: exercicis
8.1.- La següent gràfica representa la relació entre el temps i la distància recorreguda per un corredor en una cursa. El trajecte està format per un tram en pla, un tram en pujada i un tram en baixada. Digues quin tram de la gràfica correspon a cada tram del trajecte i per què.
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	                                                        temps


8.2.- Una mudança accidentada: El gràfic següent recull les «incidències» que ha hagut de patir un piano en una mudança, quan el pujaven amb una corda per la façana d'un edifici. Concretament, indica l'alçada a què es trobava el piano en cada instant, a partir del moment en que començaren a pujar-lo. Explica les incidències sofertes, donant dades numèriques: velocitat amb que es puja, temps que va estar suspès, l’alçada a la que es troba en cada moment, si el van haver de baixar en cap moment. Com va acabar “la història”?. Quina durada va tenir?


8.3.- Cada punt del gràfic següent representa una bossa de sucre.
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a) Quina bossa pesa més?

b) Quina bossa és la més barata?

c) Quines bosses tenen el mateix pes?

d) Quines bosses tenen el mateix preu?

e) Quina bossa surt millor de preu, F o C? Per què?

f) Quina bossa surt millor de preu, B o C? Per què?

g) Entre E i C, quina bossa compraries? Per què?

h) I entre A i E? Per què?

i) En quines dues bosses creus que el sucre surt al mateix preu? Per què?

8.4.- Un franc suís equival a 0,66 €.

a) Fes una taula que contingui el valor en euros de 100, 200, ..., 1000 francs suïssos.

b) Fes el gràfic corresponent a aquesta taula i descriu-lo.

c) Quina és la fórmula que relaciona les dues variables?

d) Quin tipus de relació tenen aquestes variables?

e) Quina és la variable independent i quina la dependent?

f) Fent servir la fórmula calcula quants euros són 420 francs suïssos.

g) Quants francs suïssos equivalen a 600 euros?

8.5.- La pressió atmosfèrica a la superfície del mar és d’1 atmosfera i per cada 10 metres que es davalla dins el mar, la pressió augmenta 1 atmosfera.

a) Fes una taula que indiqui la pressió que se suporta a 10, 20, ..., 100 metres de profunditat.

b) Fes el gràfic corresponent a aquesta taula i descriu-lo.

c) Quina és la fórmula que relaciona les dues variables?

d) Amb aquesta fórmula calcula:

i) A quina pressió s’està a 65 metres?

ii) A quina profunditat s’arriba a 4,8 atmosferes?

8.6.- Un venedor cobra un sou fix de 800 € i una comissió del 5% de la quantitat que vengui.

a) Fes una taula de sous si ven 500, 600, ... fins a 1000 €.

b) Fes el gràfic corresponent a aquesta taula i descriu-lo.

c) Quina és la fórmula que relaciona les dues variables?

d) Quant ha de vendre al mes per guanyar 1200 €?

8.7.- Una família està fent càlculs abans de sortir a comprar cartrons de llet. A la botiga del seu carrer cada cartró de litre val 0,9 €.

a) Fes una taula amb el cost de comprar 1, 2, ... fins a 10 cartrons de llet a la botiga i fes el seu gràfic.

Però també poden anar a l’hipermercat. Allà la mateixa llet val 0,72 el litre, però com que l’hipermercat és lluny (a 5 km) han d’anar-hi en cotxe i això costa 0,2 € per quilòmetre.

b) Fes una taula on consti el cost de comprar 1, 2, ... fins a 10 cartrons de llet a l’hipermercat (tenint en compte el preu del transport en cotxe).

c) Fes aquest segon gràfic en els mateixos eixos que l’anterior.

d) Mirant els dos gràfics junts, decideix a partir de quina quantitat de llet surt més econòmic anar a comprar a l’hipermercat.

8.8.- Aquest gràfic de barres mostra el nombre de medalles obtingudes per Espanya en els Jocs Olímpics. Dedueix l’escala del gràfic sabent que a Atlanta es van guanyar 17 medalles i omple la taula de dades.

 [image: image22.emf]Munic

(1972)

Montreal

(1976)

Moscou

(1980)

Los

Angeles

(1984)

Seül

(1988)

Barcelona

(1992)

Atlanta

(1996)


	Jocs
	Medalles

	Munich (1972)
	

	Montreal (1976)
	

	Moscou (1980)
	

	Los Angeles (1984)
	

	Seül (1988)
	

	Barcelona (1992)
	

	Atlanta (1996)
	17


8.9.- Una sèrie emesa per TV3 durant els anys 2003 i 2004 va tenir la mitjana mensual d’espectadors (en milers) indicada en aquesta taula:

	mes
	milers d’espectadors

	Setembre 2003
	858

	Octubre 2003
	816

	Novembre 2003
	774

	Desembre 2003
	739

	Gener 2004
	792

	Febrer 2004
	816

	Març 2004
	824

	Abril 2004
	888

	Maig 2004
	810

	Juny 2004
	715


a) Quina és la variable estudiada? 

b) Quins són els intervals de temps en què es compta.

c) Fes-ne un gràfic de línies amb origen en 0 i escala 1 cm per cada 100.000 espectadors.

d) Fes-ne un altre gràfic de línies, aquest amb origen 700.000 i amb escala 1 cm per cada 25.000 espectadors.

e) Calcula la mitjana de la sèrie i traça sobre el segon gràfic una línia horitzontal pel valor de la mitjana.

f) Quins mesos la quantitat d’espectadors ha estat per sobre de la mitjana?

g) I per sota de la mitjana?

h) Escriu un comentari de l’evolució del nombre d’espectadors sense fer servir cap valor numèric i utilitzant paraules com creixent, decreixent, màxims i mínims absoluts i relatius...

8.10.- En els esquemes de la pàgina següent dibuixa:

a) Un gràfic decreixent que passi pels tres punts marcats.

b) Un gràfic que tingui un màxim absolut en el punt M i un màxim relatiu en el N.

c) Un gràfic còncau que passi pels dos punts marcats.

d) Un gràfic convex que passi pel punt P i que tingui un màxim absolut en el punt Q.

e) Un gràfic que sigui creixent entre R i S i que tingui un mínim relatiu al punt T.

f)   Un gràfic que sigui còncau entre U i V i que sigui convex entre W i X.

a) 





b) 
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